
  Seite 1 von 17 

 
 
 
 
 Ortschaftsverwaltung Ergenzingen 

 
 

Niederschrift 
 

über die 
 
öffentlichen Verhandlungen der Sitzung des Ortschaftsrates am 23. November 2022 im 
Sitzungssaal Ergenzingen, Gäustr. 8, 72108 Rottenburg am Neckar 
 
 
 
Tagesordnungspunkte 
 
TOP 1 
Einwohnerfragestunde (begrenzt auf eine halbe Stunde) 
 
TOP 2 
Vorstellung Puzzleteil von der Jubiläumsfeier „50 Jahre Große Kreisstadt“ durch die 
Künstler 
 
TOP 3 
Bürgergeldantrag – Narrenzunft: Notwendige Ersatzbeschaffung Herd   
 
TOP 4 
Bürgergeldantrag – Pumptrack: Gestaltung der Außenanlage der  
– Anbieten von Sitzgelegenheiten         
 
TOP 5 
Anhörung zur Wahl des Kommandanten der Freiwilligen Feuerwehr Rottenburg am 
Neckar, Abteilung Ergenzingen und seiner Stellvertreter     
 
TOP 6 
Anhörung zum Haushaltsplan-Entwurf 2023      
 
TOP 7 
Antrag BfE: Haushaltsmittel zur Aufstellung von abschließbaren Fahrradboxen am Bahn-
hof bereitzustellen 
           
TOP 8 
Änderung der Hauptsatzung – Satzungsbeschluss     
Anhörung des Ortschaftsrates 
 
TOP 9 
Mitteilungen der Verwaltung 
 
TOP 10 
Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschlüsse 
   
TOP 11 
Beantwortung von Anfragen 
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TOP 12 
Bauangelegenheiten – Information 
 
TOP 13 
Anfragen von Ortschaftsrät*innen 
 
TOP 14 
Verschiedenes 
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TOP 1 
Einwohnerfragestunde (begrenzt auf eine halbe Stunde) 
 
Sarah Grieser-Breithaupt von Physio Plus stellt sich vor und bittet, bei der Vollsperrung 
der Gosbertstraße im kommenden Frühjahr ausreichend Umleitungen zu planen und 
Feldwege zu öffnen, damit Unternehmen im Junghansring weiterhin gut angefahren 
werden können. 
Der Vorsitzende teilt mit, dass ein Treffen dazu mit dem Ordnungsamt geplant ist und 
die Wünsche berücksichtigt werden. 
 
Herr Hans Herty hat folgende drei Anliegen: 

1. Er bittet den Ortschaftsrat sich für eine extra Unterführung bei der Brücke in der 

Gosbertstraße einzusetzen. 

2. Auch bemängelt er die Verteilung von Strafzetteln auf dem Friedhofparkplatz und 

bittet dies zu unterlassen. 

3. Er bittet darum, dass die Tempo 30 Schilder in der Gosbertstraße und Baisinger 

Straße vor den Bushaltestellen aufgestellt werden sollen, zum Schutz der Schüler. 

Darauf antwortet der Vorsitzende, dass eine Verbesserung kommen werde. 
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TOP 2 
Vorstellung Puzzleteil von der Jubiläumsfeier „50 Jahre Große Kreisstadt“ durch 
die Künstler  
 
Die Künstler Herr Karsten Wieprich und Frau Jutta Peikert stellen das Ergenzinger 
Puzzleteil vor. Dieses wird im Rathaus aufgehängt. 
Eine Ortschaftsrätin stellt dazu ein Ravensburger Puzzle mit 500 Teilen vor. Abgebildet 
ist das Gesamtpuzzle „50 Jahre Große Kreisstadt Rottenburg“.  
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TOP 3 
Bürgergeldantrag – Narrenzunft: Notwendige Ersatzbeschaffung eines Herdes für 
die OG Küche im Narrenheim               
 
Nach verschiedenen Rückfragen und Diskussion stimmt der Ortschaftsrat dem Bürger-
geldantrag in Höhe von 70% des Kaufpreises mit 11 Ja-Stimmen und einer Enthaltung 
zu.  
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TOP 4 
Bürgergeldantrag – Pumptrack: Gestaltung der Außenanlage – Anbieten von Sitz-
gelegenheiten           
 
Um Besuchern, Nutzern, Begleit-und Aufsichtspersonen eine Sitzmöglichkeit zu bieten 
wurden von der Initiative Pumptrack Ergenzingen zwei Sitzgelegenheiten für die Ju-
gendlichen und zwei Holzbänke ohne Rückenlehne, mit integriertem Fahrradständer be-
antragt. 
 
Der Ortschaftsrat stimmt dem Bürgergeldantrag mit 100% Kostendeckung einstimmig 
zu. Ein Ortschaftsrat erklärt sich als befangen. 
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TOP 5 
Anhörung zur Wahl des Kommandanten der Freiwilligen Feuerwehr Rottenburg 
am Neckar, Abteilung Ergenzingen und seiner Stellvertreter    
 
Bei der Feuerwehrhauptversammlung am 15.10.2022 wurde Tobias Baur zum Abtei-
lungskommandant wieder gewählt. Tobias Teufel wurde zum 1. Stellvertretenden Ab-
teilungskommandant gewählt und Dominik Weiß wurde zum 2. Stellvertretenden Abtei-
lungskommandant wieder gewählt. 
 
Der Ortschaftsrat stimmt einstimmig zu. 
Ein Ortschaftsrat bedankt sich bei den anwesenden Feuerwehrmännern für ihre ehren-
amtliche Tätigkeit. 
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TOP 6 
Anhörung zum Haushaltsplan-Entwurf 2023     
 
 
Der Vorsitzende stellt den Haushaltsplanentwurf 2023 vor. Darauf folgt eine kurze Bera-
tung. 
 
Daraufhin liest die Fraktionsvorsitzende der BfE folgenden Antrag vor: 
 
Sehr geehrter Herr Ortsvorsteher Wachendorfer, 
die Fraktion Bürger für Ergenzingen BfE stellt den Antrag, Haushaltsmittel zur Aufstellung von 
abschließbaren Fahrradboxen am Bahnhof bereitzustellen. 
 
Begründung: In der Ortschaftsratsitzung vom 19.10.2022 wurde die Überplanung des vorderen 
Bahnhofareals vorgestellt, unter anderem mit 36 überdachten Abstellmöglichkeiten für Fahrrä-
der. Abschließbare Fahrradboxen sind nicht vorgesehen. 
Durch Gespräche mit Bürgerinnen und Bürgern wurde bestätigt, dass ohne abschließbare Bo-
xen teure E-Bikes nicht am Bahnhof geparkt werden. Das Diebstahlrisiko ist einfach zu hoch. 
 
Der Bahnhof Ergenzingen ist seit Januar 2020 im VVS und hat einen großen Zulauf auch von 
Fahrgästen aus den umliegenden Gemeinden. Im Rahmen der Diskussion um klimafreundliche 
Mobilität sollten Fahrgäste motiviert werden, mit dem Fahrrad zum Bahnhof zu gelangen. Ohne 
abschließbare Fahrradboxen ist jedoch sicheres Parken für E-Bikes oder andere hochpreisige 
Räder nicht garantiert. 
Wir beantragen daher, Haushaltsmittel für abschließbare Fahrradboxen bereitzustellen. 
 
Renate Holzmann 
Fraktionssprecherin „Bürger für Ergenzingen“ 

 
Folgende Anträge für den Haushaltsplan-Entwurf 2023 wurden beschlossen: 

 Umsetzung Rathausgarten: einstimmig  

 Planungsrate Aussegnungshalle: elf Ja-Stimmen, eine Enthaltung 

 Sechs abschließbare Fahrradboxen am Bahnhof (Antrag BfE): einstimmig 

 Querungshilfe Kirchholzstraße in 2024, wenn Zebrastreifen nicht möglich ist: 

einstimmig 

 Ausbau/Sanierung Edelmannstraße, wenn nicht in bisherigem Planansatz 

enthalten: einstimmig 

 Beteiligung Sanierung Kirchenglocke (kath. Kirchengemeinde): elf Ja-Stimmen, 

eine Enthaltung  
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TOP 7 
Antrag BfE: Haushaltsmittel zur Aufstellung von abschließbaren Fahrradboxen 
am Bahnhof bereitzustellen         
 
- wurde im vorherigen TOP behandelt - 
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TOP 8 
Änderung der Hauptsatzung – Satzungsbeschluss 
Anhörung des Ortschaftsrates         

 

Der Vorsitzende erklärt die Änderung des §13 Abs. 4. 
Der Ortschaftsrat stimmt der Änderung einstimmig zu. 
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TOP 9 
Mitteilungen der Verwaltung 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass die neuen 30er Schilder mit Begründung Lärmschutz in 
der Baisinger Straße und Auberlinstraße aufgestellt wurden. 
Eine Ortschaftsrätin bittet um regelmäßige Geschwindigkeitskontrolle und die zusätzli-
che Straßenbeschriftung mit Tempo 30 in 30er Zonen. 
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TOP 10 
Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschlüsse 
 
- keine - 
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TOP 11 
Beantwortung von Anfragen 
 
►Der Vorsitzende beantwortet die Frage bzgl. Hinweisschilder für LKWs. 
 
Ein Ortschaftsrat bittet dringlich darum, diese zu beschaffen.  
 
Antwort des Ordnungsamts zu diesem Thema:  
 
Hinweisschilder zum Leiten von LKWs gibt es im Straßenverkehrsrecht nicht. Die ein-
zige Beschilderung, die es hier gibt, sind die offiziellen Umleitungsschilder, über die  
hier ggf. nachgedacht werden kann, diese jedoch ist dann auch nicht zwingend einzu-
halten und die Einhaltung kann also auch nicht überprüft werden. Sollte also ein LKW-
Fahrer nach Navi/ Google Maps fahren und wird anders geleitet, dann kann hier auch 
nichts unternommen werden. 
 
Eine Sperrung der kleineren Straßen, durch die nicht gefahren werden soll, scheint in 
diesem Kontext auch unverhältnismäßig, was die einzige Rechtsgrundlage zur Kontrolle 
der Einhaltung wäre. Weiter würde das Problem einfach nur verlagert werden und die 
Anwohner der Horber Straße hätten dann das Problem. 
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TOP 12 
Bauangelegenheiten – Information 
 
► Bauvorhaben: Mercedesstr. 51 
Errichtung einer Überdachung für 8 Elektroladeplätze mit geringfügiger Verlegung der 
vorh. Stellplätze, einer Trafostation im Anbauverbot der B28 sowie Verlegung eines 
Teils der Versickerungsmulde / VERFAHRENFREIES VORHABEN 
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TOP 13 
Anfragen von Ortschaftsrät*innen 
 
►Ein Ortschaftsrat bittet darum, städtische Grundstücke insbesondere im Baugebiet 
Öchsner II öfter zu mähen. 
 
►Auch bemängelt er, dass zu wenige Stellplätze im Öchnser II rund um die 
barrierefreien Wohnungen unterhalb des Pflegeheims geplant sind, da es sich dort nun 
um Eigentumswohnungen handelt. Begründung für die Reduzierung der Stellplätze war 
die ursprüngliche Vermutung, dass dort nur Senioren wohnen werden.  
Der Vorsitzende fragt nach. 
 
►Dieser Ortschaftsrat bittet zudem, den Antrag zur Errichtung eines Lagerraumes am 
Bürger- und Vereinshaus vom 21.09.2022 baurechtlich prüfen zu lassen. 
 
►Ein anderer Ortschaftsrat bittet darum, in der Presse zu berichten, wie breit die 
Gosbertstraße nach dem Bau der Bahnbrücke werden soll. 
 
►Eine Ortschaftsrätin berichtet über Lärmbeschwerden der Anwohner beim DRK-Heim. 
Der Lärm entsteht von Modellfliegern, die über die Dächer fliegen. Ihre Fragen darauf 
hin: Wo wurde der Lärm gemessen, wie laut dürfen die Flieger sein und wie nah dürfen 
diese am Haus sein? 
Der Vorsitzende prüft. 
 
►Diese Ortschaftsrätin fragt auch, wie viele Personen zurzeit in der Tagespflege ange-
meldet sind. 
Der Vorsitzende antwortet, dass es ca. 10 Personen sind. 
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TOP 14 
Verschiedenes 
 
► Eine Ortschaftsrätin der BfE liest folgenden Antrag vor: 

 „Verkehrsumleitung während des Brückenbaus der Deutschen Bahn in der Gosbert-

straße“ 
 
Die Fraktion Bürger für Ergenzingen BfE stellt den Antrag, die konkreten Vorschläge 
von Unternehmern von Ergenzingen zur Umleitungssituation während des Brückenneu-
baus der Deutschen Bahn zu prüfen. 

Begründung: 
 
Im Jahr 2016 kam die Deutsche Bahn auf die Stadt Rottenburg zu, dass die Ei-
senbahnbrücke in der Gosbertstraße erneuert werden muss. Herr Klein stellte 
diese Information dem Ortschaftsrat Ergenzingen vor. 
In der letzten OR-Sitzung am 19.Oktober 2022 informierte Herr Klein (TBA) mit 
Planungs- und Ausführungsdaten den Ortschaftsrat Ergenzingen. 
Hierbei wurden keine konkreten Umleitungsmöglichkeiten des Verkehrs aus und 
nach Ergenzingen berücksichtigt, was wir sehr bedauern.  
Schaut man sich Ergenzingen genauer an, ist diese Brücke unsere Hauptzufahrt 
für das Gewerbegebiet Höllsteig, die Lebensmittelmärkte, die TBR und die Feuer-
wehr. Am 27.Oktober 2022 richteten sich Unternehmer mit einem Brief an den 
Ortschaftsrat Ergenzingen, mit Bezug auf den Zeitungsartikel aus der Ortschafts-
rat- Sitzung.  
 
Des Weiteren wurde beim Unternehmervesper am 16.November 2022 massive 
Kritik der Unternehmer an den minimalen Umleitungsvorschlägen der Stadt Rot-
tenburg geäußert. Diese wären überhaupt nicht ausreichend: Berücksichtigt wird 
vom Tiefbauamt eine weitere Abfahrt über den Feldweg (zwischen Hald & Grune-
wald und Ensinger) als Einbahnstraße aus Ergenzingen in Richtung B28A/Merce-
desstraße. 
 
Folgende Vorschläge wurden von Unternehmern mitgeteilt und müssen geprüft 
werden:  
 

 2 Zufahrten /Einbahnstraßen von Seebronn bzw. Mercedesstraße/Gewer-
begebiet:  
Feldwege von Bergfreunde in Richtung Pumpstation und vom Bolzplatz 
zum „Dräxlmaier Areal“ müssen für Fahrzeuge bis 7,5t ausgebaut werden. 

 Auf  dem Feldweg „Dräxlmaier Areal“ muss eine Zufahrt in die Carl-Zeiss-
Straße errichtet werden. 

 Aus- bzw. Umbau des Fuß-Fahrweges zu einer „Behelfsstraße“ bei der Fa. 
Maranos / Parkplatz Schule – Breitwiesenhalle 

 Verlegung der bestehenden Bushaltestelle in den Bereichen Eingang Breit-
wiesenhalle bzw. auf zwei Stellplätze auf dem Parkplatz 

 



Stadt Rottenburg am Neckar 
Ortschaftsverwaltung Ergenzingen 

 
Niederschrift über die öffentlichen Verhandlungen  

des Ortschaftsrates am 23.11.22 
 

  Seite 17 von 17 

Um unsere Unternehmer zu unterstützen, stellen wir den Antrag, die o.g. Vor-
schläge zu prüfen.  
 
 
Aufgrund der aktuell schwierigen Zeiten sind unsere Firmen / Betriebe schon 
stark in Mitleidenschaft gezogen. 
Wir fordern die Verwaltung auf, eine für alle akzeptable Lösung in Form eines  
sinnvollen Umleitungsplanes zu finden.  

Christina Renz 
für die Fraktion „Bürger für Ergenzingen“ 

 
►Eine andere Ortschaftsrätin bittet darum, dass der Steinhaufen auf dem 
Bahnhofsgelände weggeräumt werden solle, da sich der Müll dort sammle. 
 
►Eine weitere Ortschaftsrätin bittet um Beantwortung Ihrer Anfragen zum 
Grundsteueraufkommen 2021 und den aktuellen Sachstand zu den Brunnenstuben. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


